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Труднощі, пов’язані з пошуком власної ідентичності, можуть виявлятися в 
осіб різного віку, статі, соціального статусу, професійного та життєвого 
досвіду. Особливого значення набуває дослідження ідентичності в учнів 
молодшого шкільного віку. Особливості повсякденного життя сучасного 
школяра в умовах розвитку інформаційних технологій суттєво впливають на 
процеси його особистісної самоідентифікації. Це проявляється, зокрема, у 
наявності різноманітних альтернатив вибору ідентичності, втратою 
спорідненості з досвідом попередніх поколінь. Вважаємо, що осмислення 
ідентичності молодшого школяра важливе для розв’язання міжкультурного 
порозуміння. 

Міжкультурна взаємодія – це особлива форма людських взаємин, коли її 
учасники мають різні світогляди, системи соціальних і моральних оцінок, 
цінності, життєвий досвід, відмінності в поведінці, світобаченні, системі 
моральних оцінок, що виявляються під час комунікації представників різних 
культур та можуть призводити до конфліктних ситуацій і, як наслідок, до 
міжособистісного непорозуміння, невпевненості в поведінці, втрати 
внутрішньої стабільності. 

Аналіз наукової літератури засвідчує особливу увагу до проблеми 
формування ідентичності школярів таких зарубіжних учених, як Е. Еріксона, 
Т. Кузьо, Х. Лінц, Е. Сміта, В. Хесле. Загальні питання формування 
ідентичності учнів у процесі соціалізації досліджували вітчизняні педагоги 
П. Вербицька, І. Вільчинська, Н. Лавриченко, О. Сухомлинська. Проблему 
збереження національно-культурної ідентичності учнівської молоді вивчали 
Д. Бенкс, О. Вишневський, Я. Грицак, О. Міхеєва. 

Зокрема, українська дослідницяН. Нагорна характеризує ідентичність як 
сукупність специфічних рис, які виділяють певну групу людей з кола інших 
груп і служать окремій особі підставою для віднесення себе до цієї групи [1].  

М. Степико трактує ідентичність як сукупність уявлень людини про себе та 
своє становище в суспільстві на підставі ототожнення себе з певними групами 
людей та соціальними ролями, котрі допомагають відрізнити «своїх» від 
«інших». Провідними типами ідентичності особистості вчений називає 
територіальну, етнічну, національну, релігійно-конфесійну, міську / сільську, 
гендерну, вікову, культурну [2].   

Ідентичність школяравизначаємояк соціально-психологічний стан 
особистості, який характеризує її приналежність чи прагнення належати до 
певної соціокультурної групи.  
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Слід зазначити, що ідентичність не є стійкою характеристикою, а 
динамічним процесом, що різновекторно розвивається впродовж життя людини 
та має складну ієрархію. У структурі ідентичності узвичаєно розрізняти два 
рівні – індивідуальний і соціальний. Перший рівень – це набір персональних 
характеристик, що роблять індивіда унікальним, а другий рівень пов’язаний з 
ідентифікацією індивіда з нормами й очікуваннями соціального середовища, у 
якому він перебуває. Ці два рівні тісно взаємопов’язані, оскільки уявлення 
людини про себе виникають і розвиваються під впливом суспільних уявлень.  

Зазначимо, що осмислення ідентичності людини набуває особливої 
актуальності у сфері міжкультурної комунікації.Як показує досвід, досить часто 
учні не бажають або соромляться обговорювати свою етнічну приналежність, 
побоюючись, що це викличе певні застороги чи невідповідну реакцію з боку 
однокласників. Особливо це стосується тих школярів, які представляють 
етноси, що належать до суспільної меншості.Кожного з нас з тих чи інших 
причин можуть сприймати як іншого. Відтак, необхідною умовою для 
сучасного освітнього простору є міжкультурний підхід. Якщо це розуміють та 
усвідомлюють учасники процесу міжкультурної взаємодії, то будувати 
продуктивні стосунки на основі взаєморозуміння стає набагато легше. 

Міжкультурна освіта включає багато складових: формування вміння і 
готовність жити в поліетнічному середовищі, розвиток культури 
міжнаціонального спілкування, розвиток особистості як суб’єкта своєї 
національної культури, розвиток здатності протистояти расизму, збереження 
різноманіття культурних цінностей тощо [3]. Міжкультурна освіта зорієнтована 
на формування індивіда, який зберігає свою соціально-культурну ідентичність, 
поважає інші культурно-етнічні спільноти, уміє жити в мирі та злагоді з 
представниками різних національностей, рас, вірувань, готовий до активної 
творчої діяльності в динамічному міжкультурному просторі. 

Особливості освітнього середовища здійснюють визначальний вплив на 
самоідентифікацію (насамперед, культурну) особистості кожного учня. 
Важливо створити позитивний характер взаємостосунків між учнями, 
представниками різних культурних груп, особливо між культурною більшістю 
та культурною меншістю. Слід ознайомлювати школярів із прикладами 
успішної взаємодії з національними культурами, громадами, які формують 
спільну культурну спадщину українського суспільства. Важливо в цьому 
процесі не демонструвати переваги однієї культури над іншою, а пізнавати 
культуру й традиції різних народів у єдиній парадигмі, акцентуючи на 
позитивному взаємовпливі й подібності між ними. Такий підхід є особливо 
актуальним для української педагогіки на тлі мовного, етнічного, релігійного та 
регіонального розмаїття суспільства. 

Таким чином, усвідомлення власної цілісної та самобутньої ідентичності 
дозволяє молодій людині зрозуміти, ким вона є, поєднати різні прояви 
багатогранної особистості, що виникають упродовж соціальних інтеракцій в 
різних ситуаціях. Ідентичність дозволяє індивіду формувати себе у всьому 
багатстві відносин з навколишнім світом і визначає його систему цінностей, 
ідеали, життєві плани, потреби тощо. 
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